

月球水从何而来? 嫦娥六号月壤发现新线索

月球上的水究竟来自哪里?这个困扰科学界多年的谜题,如今因为中国嫦娥六号探测器带回的月壤而找到了新线索。近日,我国科研人员在嫦娥六号2克月壤样品的精细分析中取得了新发现——他们成功识别出源自“CI型碳质球粒陨石”的撞击残留物。研究认为,此前在月球样品中检测到的特殊来源的水,很可能就来自这类陨石的撞击贡献。该研究成果由中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士领衔的研究团队完成,已于北京时间10月21日在国际学术期刊《美国国家科学院院刊》上发表。

“太阳系的信使” 记录演化

陨石被誉为“太阳系的信使”,它们携带着太阳系形成和早期演化的原始信息,是研究行星历史的重要对象。

然而,在地球上,由于浓厚大气层的燃烧作用以及活跃的地质构造和风化作用,绝大多数陨石,尤其是极其脆弱、富含水与有机质的CI型碳质球粒陨石,难以完好保存。这类陨石在地球的陨石记录中占比不足1%,样本极为稀缺。

与之相反,月球没有大气层和剧烈的地质活动,其表面如同一座巨大的“天然档案馆”,能够数十亿年来撞击事件的痕迹完好地封存起来。嫦娥六号从月球背面采回的样品,正是翻阅这本“宇宙档案”的绝佳材料。

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主要分布在外太阳系,在内太阳系亦存在,它们以富含水和其他挥发性成分(如有机质)而著称。进一步的统计分析表明,此类陨石在月球表面的比例远高于地球。

“这一发现具有多项重要意义。”中国科学院广州地球化学研究所研究人员解释,“首先,它直接证明了这类陨石可以到达地月系统。更重要的是,虽然我们暂时还不确定这类陨石撞击月球的时间,但它的存在为解决月球水的来源问题提供了关键证据。”

重新认识月球水的来源

中国科学院广州地球化学研究所研究人员解释,“首先,它直接证明了这类陨石可以到达地月系统。更重要的是,虽然我们暂时还不确定这类陨石撞击月球的时间,但它的存在为解决月球水的来源问题提供了关键证据。”

研究团队提出,此前在月球样品中检测到的具有“正氧同位素特征”的水,其最可能的来源就是这类碳质球粒陨石的撞击贡献。这刷新了人们对月球水来源的认识,表明陨石撞击不仅是塑造月球地貌的力量,更是为月球带来宝贵的水和有机质的“快递员”,为未来研究月球水资源的分布和演化指明了新方向。

彰显科研人员智慧与匠心

仅发现了“稀有”陨石的遗迹,更系统地建立了一套在月壤等地外样品中精准识别陨石物质的方法,为未来研究奠定了基础。

从嫦娥一号到嫦娥六号,中国探月工程每一步都扎实而稳健。此次研究从2克月壤中分析解读出如此重要信息,充分体现了我国科学家在微观分析领域的技术实力、敏锐的科学洞察力以及精益求精的探索精神。

嫦娥六号的科学成果正持续涌现,每一次发现都在拓展人类对地月系统和太阳系演化的认知边界。专家表示,这座月球背面的“天然档案馆”还有更多秘密等待揭晓,而中国的行星科学,正凭借自己的努力,一步步走向世界舞台的中央。

(新华社广州10月21日电)

俄情报部门负责人: 北约欧洲成员国正在 为与俄的战争做准备

新华社符拉迪沃斯托克10月21日电 俄罗斯对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金近期在独联体成员国安全和情报机构负责人会议上表示,俄方看到北约欧洲成员国正在为与俄罗斯的战争做准备,准备工作的主要任务是确保北约盟军反应部队在短时间内获得所有必要资源。

俄对外情报局网站20日刊发纳雷什金在会议上的讲话稿。纳雷什金表示,欧洲军工企业的产量正在成倍增长,面向民众的动员演习以及关于俄罗斯必然侵略的虚假宣传已成为常态。他认为,欧洲大陆缺乏安全方面的中长期解决方案,法国和德国等国的领导人能为欧洲提供的只有“恐俄症及扩军备战”。

独联体成员国安全和情报机构负责人会议16日至17日在乌兹别克斯坦古城撒马尔罕举行。会议讨论了打击国际恐怖主义和极端主义、跨国组织犯罪、信息安全威胁等问题。

多名欧洲领导人: 应以俄乌当前战线 为谈判起点

新华社巴黎10月21日电 法国总统府21日发布一份多名欧洲领导人关于乌克兰问题的联合声明,称“强烈支持”美国总统特朗普在乌克兰问题上的立场,即俄罗斯与乌克兰立即停火,以当前战线作为谈判起点。声明写道:“我们依然坚持这一原则:国际边界不得通过武力改变。”

声明称,将加大对俄罗斯施压,持续支持乌克兰。为此,签署这则声明的欧洲领导人正在制定方案,将利用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰。他们将于本周晚些时候举行相关会议。

法国总统府的信息显示,乌克兰总统泽连斯基是签署声明的领导人之一,其他领导人包括欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、法国总统、英国首相、德国总理、意大利总理、波兰总理、挪威首相、芬兰总统、丹麦首相等。

日前,特朗普在社交媒体上发文说,他“强烈建议”俄乌达成协议,“应当就地停下”,“各自宣称胜利”。他还表示,俄乌应按当前战线“割裂”顿巴斯地区,划界停火、各自撤兵。美国媒体解读,按照特朗普的方案,顿巴斯地区大部分土地将交由俄罗斯控制。

美国副总统将访以, 美特使敦促以总理—— 勿破坏停火协议

本报讯 据路透社消息,美国副总统万斯将于21日访问以色列。当地时间20日,美国中东问题特使威特科夫与美国总统特朗普的女婿库什纳抵达以色列,同以色列总理内塔尼亚胡举行会见。会见期间,美特使警告内塔尼亚胡“不要破坏加沙停火协议”。

据路透社消息,美国副总统万斯将于21日访问以色列。报道称,以色列总理内塔尼亚胡表示,双方将讨论地区挑战和机遇。

美国《华盛顿邮报》报道称,万斯预计将于21日与内塔尼亚胡就停火协议的下一阶段进行会谈。一位消息人士表示,尚未就阶段细节达成一致,其中包括永久结束战争等更为棘手的长期问题。

据《以色列时报》报道,美国中东问题特使威特科夫与美国总统特朗普的女婿库什纳20日抵达以色列,并会见内塔尼亚胡。有消息人士向以色列第12频道电视台透露,威特科夫与库什纳告诉内塔尼亚胡,不要采取影响达成第二阶段停火协议的行动。

多名美国官员告诉美国《纽约时报》,美国政府内部担心内塔尼亚胡可能会退出停火协议,并表示目前的策略是万斯、威特科夫和库什纳尝试阻止内塔尼亚胡重启对哈马斯的全面攻击。

据巴勒斯坦通讯社消息,以色列20日晚对加沙地带北部加沙城发动袭击,造成2名巴勒斯坦人死亡。报道称,自停火协议生效以来,以方违反协议条款80多次,已造成80人死亡,另有303人受伤。

《以色列时报》援引以国防军消息称,几名“恐怖分子”20日在加沙城越过“黄线”,接近以国防军部队并对其构成“直接威胁”。以军方称,“恐怖分子”随后向部队开火,以军无人机将其打死。(中新 晚宗)

杭州金秋 “稻田CBD”景观

10月21日,收割机在稻田里收割水稻,远处高铁列车飞驰而过(无人机照片)。

金秋时节,位于浙江杭州萧山区世纪田园粮食功能区的3000多亩水稻迎来丰收,金黄的稻田、飞驰而过的高铁列车和远处的城市天际线构成了独特的城市田园画卷。(新华)



一波三折 终掌相印

高市早苗成日本首位女首相

日本临时国会21日举行首相指名选举。自民党总裁高市早苗在自民党与日本维新会的共同支持下,在众参两院选举中胜出,当选日本第104任首相,也是日本首位女首相。尽管高市早苗最终当选,但在参议院选举首轮投票中,高市早苗未能获得过半数议员支持,不得不进入第二轮。参议院选举波折说明什么?自民党与维新会的“阁外合作”有何风险?各方如何看待“自维执政联盟”新政权?

选举波折说明什么

日本首相指名选举在临时国会众参两院进行。当天,众议院首相指名选举在当地时间13时(北京时间12时)开始,高市早苗在465张有效选票中获得237票,超过众议院议席总数的一半。

但在随后举行的参议院首相指名选举中,高市早苗在第一轮投票中获得123票,未能达到半数,不得不进入第二轮选举。虽然在第二轮选举中胜出,但有分析称,此番波折依然显示出有超过一半的参议院议员对“自维执政联盟”此前公布的

政策主张难以赞同,表达了对新政权的一种态度。

当前,自民党在众参两院均不占据过半数议席,因此,本月10日,公明党宣布退出与自民党合作的执政联盟后,高市早苗能否当选日本首相,一度成为舆论焦点。为确保顺利登上首相宝座,高市早苗四处谋求与在野党合作。最终,在首相指名选举前一天,自民党与维新会签署合作协议,为高市早苗在首相指名选举中胜出提供关键助力。

“阁外合作”有何风险

此次高市早苗领导的“自维执政联盟”是日本自民党首次与维新会合作。与自民、公明两党长达20余年的联合执政模式不同,此次维新会与自民党的合作采取相对松散的“阁外合作”模式,即维新会成员不进入高市早苗组建的新内阁,仅在政策与国会运作上对自民党提供支持。

作为同意联合执政的条件,维新会要求高市早苗在国会中力促众议院议席数削减10%;双方还将就废除企业和团体政治献金的问题设立协商机制,并力争在高市早苗担任自民党总裁期间达成共识。

这种松散的“阁外合作”模式被日媒普遍认为是维新会的“抽身战略”。维新会旨在与自民党保持一定距离,以便在政策分歧或民意有变时能随时划清界限,避免承担政治风险。若入阁,则须对预算案及重大方针与自民党共同承担责任。

日媒认为,此次自维两党的结合“难以消除单纯为凑足议席数而结盟的印象”。近年来,维新会党势明显下滑。去年众议院和今年参议院选举表现均未达

预期,且近期接连有议员离党,党内凝聚力下降。《朝日新闻》称,自民党高层担忧维新会内部缺乏稳定性,可能影响合作的持续性。与此同时,高市早苗出任自民党总裁后的人事布局偏向麻生派,弃用与维新会关系密切的前首相菅义伟,使两党沟通渠道进一步受限。维新会干部也坦言,“对现任自民党领导层几乎都不熟悉”。

在政策推进层面,《日本经济新闻》指出,由于自维两党合计议席数在众参两院仍未过半,未来执政联盟在政策推行层面依然面临不确定性。此外,维新会力推的“削减众议院议席”主张,因压缩中小党生存空间而遭到众多议员反对,自民党内部对此也多持谨慎态度。

有日媒总结道,“自维执政联盟”从起步之初便暗含“四大隐患”,若维新会“削减众议院议席”这一核心主张难以落实,两党结盟“恐从一开始便已动摇”。此外,强化政治捐款监管、两党的选区竞争、高层沟通渠道少也是问题……



10月21日,在日本东京,自民党总裁高市早苗(前排右二)在临时国会众议院首相指名选举现场阅读文件。(新华)

各方如何看待新政权

据日媒报道,自民党内部围绕自维合作已出现不满声音。一些自民党党员质疑,高市早苗答应维新会共同推进的“副首相构想”等政策,在党内根本未经充分讨论,相关决策几乎完全由党内高层“独导”。

日媒对这一“联姻”也普遍持审慎态度。有媒体注意到,自维合作协议中包含多项带有鲜明保守色彩的条目。《朝日新闻》援引防卫省官员的话提醒,自民党与在防卫议题上持更强硬立场的维新会结盟,未来日本在政策上恐存在过于冒进的风险。

日本其他在野党对于自维“联姻”多持批评态度,原因是维新会此前高调主

张的“取消企业与团体政治献金”“将食品消费税率降至零”等政策,在合作协议中均被大幅弱化或推迟落实。公明党党首齐藤铁夫、国民民主党党首玉木雄一郎等人指出,自维合作协议“几乎什么都没决定”,“若此局面持续,维新会将与自民党无异”。

日本外务省前主任分析官佐藤优指出,自民党和维新会在追求各自政治利益的过程中,事实上共同封印“黑金问题”结成联盟,“双方或许认为民众对这一问题的关注度已不高,但这一判断是否正确,将在未来的国政选举中见分晓”。

(新华社东京10月21日电)